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P R O T O K O L L 
 

 
 
 
 

Gremium 
 

Rat der Gemeinde Hemslingen 
 

Sitzung am 
 

08.12.2022 
 

Sitzungs- - Nr. 
 

09/2022 
 

 
 
   

Sitzungsort 
 

„Landgasthof Meyer“, Hemslingen 

Sitzungsdauer (von - bis) 
 

18.30 Uhr bis 19.00 Uhr 
 

 
 
 
              Öffentliche 
                 Sitzung 

  Es folgt eine 
      nichtöffentliche 
      Sitzung 

     Nichtöffentliche 
         Sitzung 
 

 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den folgenden Seiten. 
 
 
 
 
 

( M e y e r ) 
Bürgermeister 

 ( B r a u n ) 
 Protokollführung 
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Anwesenheitsliste 
 
 

zur Sitzung des Rates der Gemeinde Hemslingen 
 
 

am 08. Dezember 2022 
 
 
 
Ratsmitglieder: 
 
Bürgermeister Meyer (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Lütjens (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Rathjen (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Kettenburg (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Münkel (CDU)      - Söhlingen 
Ratsherr Gerken (SPD)      - Hemslingen 
Ratsherr Kregel (SPD)      - Hemslingen 
Ratsfrau Wulff (SPD)       - Hemslingen 
Ratsherr Meyn (GRÜNE)      - Hemslingen 
 
 
 
Entschuldigt: 
 
Ratsherr Indorf (SPD)      - Hemslingen 
Ratsfrau Brennecke (Bürgerliste "Klima, Gesundheit,  - Söhlingen 
             Soziales" Hemslingen) 
 
 
 
Protokollführung: 
 
Frau Braun 
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Tagesordnung – Öffentlicher Teil Seite(n): 
   

1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der  
Beschlussfähigkeit 

4 

   

2. Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  4 
   

3. Genehmigung des Protokolls vom 09.11.2022 4 
   

4. Teilnahme am Projekt "Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen durch 
ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen" (KlikKS) der Klimaschutz- und Energieagen-
tur Niedersachsen GmbH 

4 

   

5. Erneuerbare Energien - Sachstand: 4 - 5 
   

 a) Photovoltaikfreiflächenanlagen 4 
   

 b) Windkraft 5 
   

6. Kindertagesstättenangelegenheiten 5 
   

7. Berichte aus den Ausschüssen 5 
   

8. Bekanntmachungen und Mitteilungen 5 
   

9. Behandlung von Anfragen und Anregungen 6 
   

10. Einwohnerfragestunde 6 
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TOP 1 – Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
BGM Meyer eröffnet die Sitzung des Rates und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer. So-
dann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ra-
tes fest. 
 
 

TOP 2 – Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  
 
Die Tagesordnung wird vom Rat in der vorliegenden Fassung einvernehmlich festgestellt. 
 
 

TOP 3 - Genehmigung des Protokolls vom 09.11.2022 
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 09.11.2022 wird mit 8 Dafür-Stimmen einstimmig genehmigt. 
 
 

TOP 4 – Teilnahme am Projekt "Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen durch ehren-
amtliche Klimaschutzpat:innen" (KlikKS) der Klimaschutz- und Energieagentur Nieder-
sachsen GmbH 

 
BGM Meyer trägt kurz den u. s. Sachverhalt zum Beschlussvorschlag für die Kooperationsvereinba-
rung mit der Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen GmbH (KEAN) vor: 
 
Die Gemeinde Hemslingen will ihre Anstrengungen zum Schutz des Klimas intensivieren und hierzu 
das Engagement vor Ort stärken. Das Projekt „Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen 
durch ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen – KlikKS“ der Klimaschutz- und Energieagentur Nieder-
sachsen GmbH (KEAN) unterstützt hierfür Gemeinden, die örtlichen kommunalen Klimaschutzpo-
tenziale zu aktivieren. Ziel ist die Umsetzung von, gemeinschaftlich durch die Kommunen, Klima-
schutzpat:innen und weitere Akteure entwickelten, Klimaschutzprojekten mit dem Ziel Treibhaus-
gasemissionen einzusparen. Den Klimaschutzpat:innen steht während des gesamten Prozesses 
ein:e Regionalmanager:in der KEAN beratend und unterstützend zur Seite. 
Durch die Stärkung und Verknüpfung des Ehrenamts mit Klimaschutz, können kleine Kommunen 
einen Beitrag zur eigenen Zukunftsfähigkeit leisten, ihre Attraktivität steigern und dabei die eigene 
Haushaltskasse entlasten. 
Das KlikKS-Projekt wird im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative über das Bundesministeri-
um für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) gefördert und im Verbund von acht Bundesländern um-
gesetzt. 
 
Zur Beteiligung der Gemeinde an dem Projekt ist eine Kooperationsvereinbarung mit der KEAN 
abzuschließen. 
 
Sodann beschließt der Rat einstimmig, die „Kooperationsvereinbarung Klimaschutz in klei-
nen Kommunen und Stadtteilen (KlikKS)“ mit der Klimaschutz- und Energieagentur Nieder-
sachsen GmbH abzuschließen. 
 
BGM Meyer ruft Interessierte dazu auf, die Klimaschutzpat:innen werden möchten, sich im Ge-
meindebüro zu melden. 
 
 

TOP 5 – Erneuerbare Energien - Sachstand: 
 
a) Photovoltaikfreiflächenanlagen 
 
BGM Meyer erklärt, dass die geplante Ergebnisvorstellung der Samtgemeinde über die potenziellen 
Flächen für die Aufstellung von Photovoltaikanlagen vom 22.11.2022 auf den 10.01.2023 vertagt 
wurde. Daher kann über die vorliegenden Anträge erst in der nächsten Ratssitzung am 18.01.2023  
beschlossen werden. 
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b) Windkraft 
 
BGM Meyer teilt mit, dass es derzeit u. a. kreisübergreifende Gespräche über eine mögliche Reali-
sierung neuer Windkraftanlagen in Hemslingen (Richtung Grauen) gibt. 
 
 

TOP 6 – Kindertagesstättenangelegenheiten 
 
BGM Meyer informiert, dass es z. Zt. einen hohen Krankenstand bei den Erzieherinnen in der Kita 
gibt, so dass derzeit nur eine Notbetreuung eingerichtet ist. Die Eltern wurden hierüber in Kenntnis 
gesetzt. 
 
Zudem gibt es eine erneute Stellenausschreibung, die auf der Gemeindehomepage veröffentlicht 
wurde. 
 
 

TOP 7 – Berichte aus den Ausschüssen 
 
RH Münkel berichtet aus dem Friedhofsausschuss: 

- wie in der letzten Sitzung bereits berichtet, wird auf dem Friedhof Hemslingen die Mög-
lichkeit einer Naturnahen Bestattung eingerichtet. Auf dem Friedhof Söhlingen ist dieses 
in dem kleinen Wäldchen bereits möglich. Diese Bestattungsmöglichkeit hat einen gerin-
gen Pflegeaufwand und soll außerdem der "Abwanderung" nach Rutenmühlen entgegen-
wirken. 

 
RH Rathjen berichtet aus dem Ausschuss für Umwelt, Bauen und Zukunft: 

- die vorliegenden Windkraftverträge werden derzeit noch einmal durchgesprochen, auch 
ob die vorhandenen Windkraftanlagen in Söhlingen repowert werden können 

- die Aufstellung neuer Windkraftanlagen in Hemslingen Richtung Grauen befindet sich in 
der Planungsbesprechung, damit ggf. ab März mit der Erstellung eines Vogelgutachtens 
begonnen werden 

 
RF Wulff erscheint um 18.47 Uhr zur Sitzung  

 
RH Meyn berichtet aus dem Wegeausschuss: 

- die Versteigerung von stehenden Bäumen an Selbsterwerber fand 03.12.2022 statt. Hier 
wurden 40 Bäume versteigert und Einnahmen i. H. v. 2.670,- € erzielt. 

 
BGM Meyer berichtet, dass die barrierefreie Bushaltestelle in der Schulstraße nahezu fertiggestellt 
ist. Die Kosten hierfür betragen ca. 100.000,- €, die Maßnahme wurde gefördert und mit ca. 
52.000,- € bezuschusst. 
Zudem teilt er mit, dass die beabsichtigte Umstellung der Straßenlampen auf eine kürzere Leucht-
dauer aufgrund der nicht vorhandenen technischen Voraussetzungen z. Zt. nicht möglich ist. Lt. 
EWE wird es erst in 2027 eine Systemumstellung geben. Die Gemeinde beabsichtigt die Umstel-
lung auf eigene Zeitschaltuhren. 
 
Aus den übrigen Ausschüssen gibt es nichts Neues zu berichten. 

 
 

TOP 8 – Bekanntmachungen und Mitteilungen 
 
BGM Meyer teilt mit, dass es noch keinen neuen Sachstand zum geplanten Neubaugebiet gibt, die 
Gemeinde dieses aber weiter vorantreiben möchte. 
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TOP 9 - Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 
BGM Meyer informiert, dass die VHS für das 1. Halbjahr 2023 angefragt hat, ob für die Durchfüh-
rung von 2 VHS-Kursen das Brockwischenhus wieder genutzt werden kann. Er bittet um Abstim-
mung, dass der Nutzung gegen die vereinbarte Nutzungsgebühr pro Kurs zugestimmt wird. 
 
Sodann beschließt der Rat einstimmig, der Nutzung des Brockwischenhus durch die VHS, 
zur Durchführung von 2 VHS-Kursen im 1. Halbjahr 2023 gegen die vereinbarte Nutzungs-
gebühr pro Kurs, zuzustimmen. 
 
 

TOP 10 - Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner erkundigt sich, ob zu den bereits vorhandenen Windkrafträdern in Söhlingen weite-
re hinzukommen. 
 
BGM Meyer teilt mit, dass es eine Option auf Verlängerung des Vertrages mit dem jetzigen Wind-
kraftbetreiber von 2x 5 Jahren gibt. Daher kann er hierzu noch nichts Konkretes sagen kann. 
 
BGM Meyer informiert, dass der Rückschnitt an Straßenlampen in bestimmten Bereichen der Ge-
meinde erfolgt ist und Sperrmüll, der an einer Stelle längere Zeit gelagert wurde, mittlerweile besei-
tigt ist. 
 
Ein Einwohner bittet darum, in der nächsten Bürgerinformation den neuen Standort des Defibrilla-
tors bekanntzugeben. 
 
BGM Meyer erklärt, dass der neue Standort des Defibrillators im Landgasthaus Meyer bereits in 
einer Bürgerinformation bekanntgegeben wurde, er dieses aber noch einmal in der nächsten Bür-
gerinfo mitaufnehmen kann. 
 

 
 
 

BGM Meyer dankt den erschienenen Einwohnern für ihr Kommen. 
 

 

Weitere Anfragen werden nicht gestellt, so dass BGM Meyer die Öffentliche Sitzung um 
19.00 Uhr schließt. 

 
 
 

* * * * * * * * * 
 
 

 
 


